



## 着力优化营商环境 助推高质量发展

平凉

## 高效监管助企业加速发展

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)记者日前从平凉市市场监管局获悉,2024年以来,平凉市扎实开展全省“一业一查”跨部门联合监管改革试点,对同一行业领域由行业主管部门牵头,其他部门配合,推动事中事后监管从“按事项管”向“按行业管”转变,破解多头、重复监管难题,为企业减负降压,为监管提质增效。

平凉市按行业确定事项,共汇总联合抽查事项411项,通过对同行业检查事项优化整合,统筹开展“外部联合+内部综合”监管,实现“进一次门、查多项事”。划定与民生关系密

切、涉及多部门监管的73个行业,市县两级由117个成员单位增加至197个相关单位,按行业建立“牵头吹哨、部门报到”的联合检查机制,对同一行业经营主体统一建立监管对象标签管理库,实现“一次检查、全面体检、综合会诊、精准施策”。

同时,优化实施“综合查一次”,推行简单事项“一表通查”,2025年,双随机抽查计划数量同比减少10.5%,抽查任务同比减少11.3%。依据企业信用风险等级确定抽查比例和频次,对低风险企业“无事不扰”,对高风险企业“利剑高悬”,2024年,全市完成信用分级抽查任务679个6703户,企

业信用分级分类抽查占比54%。此外,以大数据、信息化为支撑,建立“一企一码、一业一册、一检一索引”联通模式。推行经营主体“监管码”,随机抽查后每户经营主体形成一个“监管码”,汇集检查时间、检查事项和检查结果等信息。分行业制定合规经营指南,让经营主体合法合规经营。编制全市《“一业一查”跨部门检查索引》,对各部门双随机操作细则加以整合,促进部门一体化监管执法。立足社会关注热点、监管难点、传统盲点,推进“综合查一次”,消除潜在安全隐患,避免多头、重复监管。

甘南

## 一线问需为企业破解难题

本报甘南讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)近日,甘南州、县两级营商环境建设部门联合自然资源要素保障单位,组建专项工作组,深入临潭县重点企业开展首轮走访,实地摸排企业办事难点。

工作组在走访临潭县兴中中藏药材种植开发有限责任公司时发现,该企业因资金紧张无法缴纳土地出让金,导致不动产权证办理停滞,影响融资进度。于是当即协调自然资源部门,提出“土地招拍挂流程指导+资金政策对接”的解决方案,并安排专人跟踪进展。

甘南辞洮州酒业酿造有限责任公司,因用地规划不符的问题束缚

发展的步伐。该企业因自行选址,导致未纳入当地国土空间规划,项目改扩建受阻。

在深入调研的基础上,工作组提出“推动规划调整申报+合规用地辅导”的双向路径,同步督促企业完善手续,力争尽快破解审批僵局。

“没想到政府部门工作人员主动上门帮我们协调解决土地手续问题,还帮我们理顺了政策流程,这样的服务太实在了。”甘南辞洮州酒业酿造有限公司负责人杨国玺说。

今年以来,甘南州营商环境建设局以省级反馈问题整改为切入点,一方面建立“问题整改台账”,对省级督办事项实行清单管理,全程

跟踪,确保整改责任压实;另一方面梳理同类问题风险点,针对企业政策理解偏差、跨部门协同效率不足等问题,持续推进“局长走流程”“审批流程体验日”等活动。各相关部门负责人先后深入政务服务大厅,通过陪同办、坐窗口等形式,推动政务服务质效再提升、项目审批再提速、营商环境再优化。

聚焦“高效办成一件事”重点项目,针对群众、企业反映的热点问题,坚持立行立改,不能马上解决的列入整改台账,持续跟踪问效。今年以来,全州23个部门负责人开展了“局长走流程”活动,发现堵点、难点问题26个,有效解决26个。(转4版)

# 中办国办印发《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》

新华社北京3月30日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》,并发出通知,要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。

《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》全文如下。

粮食安全是战略问题。保障国家粮食安全的根本在耕地,建设高标准农田是一个重要抓手。为推动逐步把具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田,制定本方案。

## 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构

建新发展格局,着力推动高质量发展,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,以提高粮食和重要农产品生产能力为首要任务,完善高标准农田建设、验收、管护机制,优化建设布局,明确建设时序,加大投入力度,做到新建和改造并重、数量和质量并重、建设和管护并重,真正把具备条件的耕地特别是永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田,进一步夯实粮食安全根基。

主要目标是:到2030年,力争累计建成高标准农田13.5亿亩,累计改造提升2.8亿亩,统筹规划、同步实施高效节水灌溉,新增高效节水灌溉面积8000万亩;到2035年,力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田,累计改造提升4.55亿亩,新增高效节水灌溉面积1.3亿亩。

## 二、建设安排

(一)建设标准。以“一平”(田块平整)、“两通”(通水通路)、“三提升”(提升地力、产量、效益)为基本标准,合理确定不同区域、不同类型高标准农田建设标准和投入标准。国家标准突出旱涝保收、抗灾减灾、产能提升等基础性、通用性要求,省级层面细化制定田块整治、灌排设施、田间道路、地力提升等具体要求,市县级层面制定简便易行、通俗易懂、操作性强的实施细则,形成层次分明、上下衔接、务实管用的标准体系。

(二)建设内容。因地制宜推进高标准农田建设,统筹开展田、土、水、路、林、电、技、管综合治理,将建设重点放在田内。(转3版)

## 去年甘肃累计下达33.55亿元专项资金保护和改善生态环境

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)记者从省生态环境厅日前召开的新闻发布会上获悉,2024年全省累计下达中央、省级生态环境专项资金33.55亿元,其中中央专项资金由2021年的16.21亿元增长至2024年的27.55亿元,增长70%,省级专项资金持续加大,达到6亿元。生态环境专项资金的投入,为甘肃深入打好污染防治攻坚战,推进黄河流域生态保护和高质量发展、改善生态环境质量起到

了重要的保障作用。

据介绍,2024年下达的生态环境专项资金中,大气污染防治专项资金主要用于钢铁、水泥和焦化行业超低排放改造,燃煤锅炉超低排放改造,燃煤锅炉淘汰,冬季清洁取暖改造等项目;水污染防治专项资金主要用于集中式饮用水水源地保护、区域再生水循环利用(含生活污水处理厂尾水湿地)、河湖生态缓冲带保护修复和入河排污口规范化建设等项目;土壤污染

防治专项资金主要用于开展历史遗留污染源整治、土壤污染重点监管单位周边土壤环境监测、建设用地土壤污染防治风险管控等项目;农村环境整治资金按照涉农资金整合要求,切块至县区人民政府,由县区人民政府整合后,用于解决农村生活污水垃圾、黑臭水体等生态环境问题。省级专项资金主要用于水、大气、土壤、固体废物污染防治、总量减排重点工作任务落实和监测监管能力建设等。

## “春风送岗”暖人心 ——天水市深入开展2025年春风行动促就业稳就业

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

抢抓春节后求职用工高峰,积极开展访企问需、访企拓岗多项行动;

摸排农民工外出就业意愿,掌握返乡务工人员、节后自谋输转人员和未确定工作岗位务工人员的就业需求;

“点对点”输转,全力保障务工人员放心外出、温暖返岗;

……

今年以来,天水市劳务部门以“春风行动”为契机,精心组织走访摸排,大力归集就业岗位,精准推送服务信息,密集举办招聘活动,广泛开展劳务对接,提供“点对点、一站式”输转服务,全力做好劳动者返乡返岗高峰期

和企业开工复产关键期就业服务工作,开启了城乡劳动力出得去、稳得住、能增收的良好局面。

### 提早谋划,抢抓求职用工高峰

一年好景看春忙。

为抢抓高峰,2025年新年伊始,天水市劳务部门就以“春风送岗促就业,精准服务暖民心”为主题,全面启动了2025年“春风行动”专项活动。

活动启动后,全市各县区迅速行动,积极开展就业访民情、访企问需、访企拓岗,打造农民工就业意愿采集和企业用工需求“前哨站”。

春节一过,为促进本地劳动力资源与企业用工需求的精准匹配,甘谷县人

社局联合工信局组织了一场别开生面的就业对接活动——带领愿意在县内务工的群众走进企业,帮助他们尽快找到适合自己的岗位。

活动当天,42名求职者在人社局工作人员的带领下,先后参观了甘肃陇山驰体育用品有限公司、甘肃爱丽尔服饰有限公司等多家县域企业。这些企业提供了技术工、生产工等在内的多种岗位,17名务工群众现场与企业达成了就业意向。

天水市劳务部门建立“春风行动”线上线下立体招聘矩阵,为求职人员提供多样化岗位。线上,各县区利用微信公众号、就业网站、招聘小程序等平台滚动发布用工岗位招聘信息;(转4版)



华池县师生开展思政教育主题实践活动。 新甘肃·甘肃日报通讯员 俄少飞



思政教育主题实践活动中白银分会场。 白银市融媒体中心供图

## 庆阳:南梁铸魂薪火相传

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏

“嘟嘟嘟……嘟嘟嘟嘟……”3月30日8时30分,随着华池县列宁学校激昂嘹亮的冲锋号响起,一场沉浸式思政教育主题实践活动在庆阳市华池县南梁镇展开。

南梁,中国革命的历史重镇,以此为中心的陕甘革命根据地,为党中央和各路长征红军提供了落脚点,为后来八路军主力奔赴抗日前线提供了出发点,成为土地革命战争后期全国硕果仅存的完整革命根据地,“两点一存”的伟大功勋,辉映着耀眼的历史光芒。(转2版)

## 陇南:传承红色基因 争做时代先锋

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

清明前夕,追思先烈。

1932年,老一辈无产阶级革命家在甘肃南部的小城——陇南市两当县发动了“两当兵变”,点燃了全省武装革命的星星之火,让这座

小城深深埋下“红色种子”。

为缅怀革命先烈,传承红色基因,3月30日,“清明祭英烈 重走长征路”思政教育主题实践活动中,来自两当县的460名学生徒步7公里,以香泉中学为起点,一路行进至两当兵变纪念馆,通过聆听思政课。(转2版)

## 白银:牢记革命历史 赓续长征精神

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

春日的会宁,春风和煦,生机勃勃。3月30日,桃花山下,红军长征胜利景区中,“清明祭英烈 重走长征路”思政教育主题实践活动中,600余名师生

早,一支由会宁县多所学校的600余名师生

组成的队伍在景园广场集结完毕,随着一声嘹亮的冲锋号响起,分三路浩浩荡荡地向山上行进。瑞金塔、泸定桥、延安宝塔……5公里的徒步行程中,三路师生在讲解员的带领下追寻红色足迹,用脚步丈量信仰,用行动传承精神,最终在会宁红军会师旧址“会师”。(转2版)